! . allége

J 2
Dﬁpaﬂeme:nr: TABI ¢ Etoudi Année scolaire 2020-2031
8P 4171meM de PHYSIQUE-Chim Période n°8
4-Yaoundé S Classe : Tle CD

Lf;{':al 22218053 Polygenie Corporation 698651882/ 670162312 Durée : 03h
o1 CIT720-21/0HABY Coef 02

On donne les masses molaires ::JR”ONisE DE GH!%‘E 12:H=1,0=16,Na=23
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PARTIE A : EVALUATION DES RElsqggfi;geggm‘ﬁ4w'""

Exercice 1 : Vérification des Savoirs /

1) Définir les mots ou expressions e 1. .. SPoINtS cido-basique ;
: S Su : jvalence a
; ) 1emps de demi-réaction ; c) Vitess;vda: trea ‘ '11:4? dun produt. = 0155Tt
) Donner une application pratique de e orma 4re comme facteur cinétique. U, F
3) Comment la notion d'équilibre chimiq 5  —elle d'interpréter le caractére limite degaﬁ ‘
réachop d’hydrolyse d'un ester ? W 0 '7§pt
4) Quand dit-on qu'une catalyse est hétérogene 7 lliustrer par un exemple. -
o) Soit les molécules représentées ci-dessoys
. . CH
COCH: C.H; (36 , ! |
[IZ ‘nn( H, {':'_,ﬁ CH:. !_ ,CI":.I C"*
: N . / \
7 / :
o \':H*. H \CH:OH H \‘}:ff’i Gl cooH
A B C D

9-1) Nommer chacune des quatre molécules. 1p71

§-2) Préciser celles qui sont isomeéres en indiquant le type d’isomérie. 0,75pt
5-3) Préciser en justifiant les molécules chirales. AN, | A - 05pt
5-4) Représenter I'autre énantiomére de I'ine des molécules chirales de votre choix. 0.5pt
5-5) Donner la formule semi-développée et le nom du composé organique obtenu par action g% :

B sur D. P

6) Quel est le but de I'opération de relargage lors de la préparation d'un savon ? 0,5pt
7) Citer deux types de dosage couramment réalisé entre acide et base. 0.5pt

8) Expliquer pourquoi la vitesse d'une réaction augmente avec la concentration des réactifs. 0,5pt

Exercice 2 : Application des savoirs / 8points

Les solutions sont & 25°C.
1) Le borate de sodium est un sel de formule NaH2BO; qui se dissout totalement dans 'eau en

produisant les ions borate de formule H,B0j5 . L'acide conjugué de l'ion borate est I'acide

borique.
On mesure le pH d'une solution S de borate de sodium et on trouve 10,6. Lorsqu'on dilue 100 fois

cette solution, la mesure du pH de la solution fille S'obtenue donne 9,6.

1-1) Montrer alors que l'ion borate est une base faible. 1pt
1-2) Le pKa du couple acide / base dont I'ion borate fait partie vaut 9,18. Déterminer la
concentration molaire de la solution C de la solution S. 2 pt

1-3) Une solution Si d'acide borique de concentration C+= 0,01 mol /L a un pH =6,1. A un litre
de cette solution, on ajoute 0,2 g de cristaux d'hydroxyde de sodium ; on obtient finalement

une solution Sz.
1-3-1) Ecrire I'équation bilan de la réaction qui se produit apres ajout des cristaux d'hydroxyde de

sodium sachant qu'elle est quantitative, 0,5pt
1-3-2) Montrer que la solution Sz est une solution tampon. 1,5 pt
2) Une amine aromatique B a pour formule brute CsH13N . Cette amine est sans action sur le
chlorure d'éthanoyle mais réagit avec le chiorure d'éthyle pour donner un composé C qui
précipite. Ecrire les formules semi-développées et noms des composés B et C. pt
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3) Pour réaliser salise SUccessivement les réactions suivantes
) Om:l;znm“ d'un amide C. o 1-0l par une solution acidifiee de diCherlta de
Potassi Peu ménagée du ProFgan'e i@ A qui rougit le papier pH humide.
i) tassium puis on isole le prodult toayle CONduit 3 yn organique B.
L'actio thio™ a un compose
il - action de A sur le chlorure de »  min€ donne I'amide de C
L'action de B sur N—éthylpfﬂpln'z leg - byl jons
* ,,gloﬂp‘es équations bilans des réactio 1 5pt

G 'Ecqre en utilisant les formules semi-dé
0.5pt

3-2) Ne |
) Nommer les composés BetC.  Polygenie Corporation 698651882 / 670162312

MEEIE 3: fﬂpo*“t' ; .
L'éthanoate dﬂﬂéfzﬂi"cmé"oi"éﬁrcom est ‘mn:s;ir;;és parfumé extrait du jasmin. On
flecuellle un échantillon presque pur quon fraction ux parties egales.

Hydrol ‘un ester: : .
LL Pr’Lﬂiér?r:r:muénda I'é;hanﬁllon précédent est i::fr:;:i uite dans un ballon avec une qua“t_’té de
matiére égale d'eau et quelques gouttes d'acide ’nsta :;Iue _conﬂ?ﬂtfé- Ce ballon, équipé d'un
chauffage a reflux, est placé au bain marie. L8 co e d'équilibre K de la réaction d’hydrolyse

qui se produit est égale a 0.25. : ‘ : .

1-1) Ec?'ifu. en utilisant les formules semladévﬂwes- I'équation bilan de la réaction. Nommer

les its formes. 2 1pt
produ " el est| interet de ce montage ? 1pt

1.2) Schématiser le montage utilisé. Que! ]
) | initiales de réactifs : xs 'avancement de la réaction dans

1.3-1) Donner 'expression de la constante d'équilibre K en fonction de +. pt
1-3-2) Déterminer en pourcentage le rendement de la réaction. 0.5pt

2) Cinétique de I'hydrolyse basique d'un uttl'
' iame moitié de I'échantillon précédent avec une solution aqueuse

xcés. Le volume V du mélange réactionnel obtenu est égal

d’hydroxyde de potassium en e
& 200 mL. Par dosage de prélévements successifs de 20,0 mL, on détermine la quantite de

matiére d'ions hydroxyde restants n(HO )restant a differentes dates ainsi que 'avancement x de |a

réaction d’hydrolyse basique.
2-1) Que doit -on faire avant le dosage pour réduire la marge d'erreur sur cette

détermination 7 0,5pt
2-2) Ecrire |a relation entre N(HO)restan €1 I'avancement x de la réaction a la date L. 0,5pt
2-3) Sachant que la masse d'éthanoate de benzyle utilisée pour le mélange réactionnel de volume

V = 200 mL est égale a 10,0 g, déterminer la valeur finale de I'avancement, notée xr. 0,75pt
2-4) La courbe 1 du document a remettre avec la copie donne I'avancement x de la réaction
en fonction du temps.
2-4-1) Déterminer le temps de demi-réaction. 0,5pt
2-4-2) Comment varie la vitesse de réaction au cours du temps 7 Pourquoi 7 0,5pt

min et tz= 14 min. 1pt

2-4-3) Déterminer la vitesse moyenne de I'hydrolyse entre la date t1 = 8
on obtiendrait en chauffant le

2.4-4) Représenter sur le graphique l'allure de la courbe que I
mélange réactionnel.

PARTIE B : Evaluation DES COMPETENCES / 16points

0,75pt

EXERCICE 4 : CONTROLE DE QUALITE D'UN LAIT / 8points

Document 1 : Echelle d’acidité Dornic :
eau ; 4.7% de lactose et de 3,5 a 4% de matiéres grasses

- % d'
Le lait de vache est constitué de 87 ris entre 6,6 et 6,8.

(Proportions en masse). Un lait frais est \6gérement acide, son pH est comp _
Cependant le lactose (C12H22011) content dans le lait subit naturellement une dégradation

biochimique progressive sous l'effet des bactéries pour donner I'acide lactique R
(CH, — CHOH — COOH) . L'industrie 1aitiere utilise le degré Dornic pour quantifier racidité d'un lait

"Un degré Dornic ( 1°D) correspond a 100 mg d'acide lactique par litre de lait.
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@ CONSIdéré comme frais . , acidité inférieure ou égale 18°D. Entré
 UN lait goit avoir U " s seine qui flocule. Au-delas de 40°D. |

2 et40°D le lait cai :
Mfatum :amllliu :::qu On le chayffe cesl .

: Résultat obter H-métrique d'un volume Va= 20,0 M

de solution ¢ | bteny lors du titrage P'f;"l:mrz mol/L par différents volumas V

=3 Cp=5.00x 107 mollL . ——
"“"""1'-1-3":'“12 12,513 |14 115 16 |
] | | po O _I f -:'
=T (95 10211 [112[13
e

déterm ode Domic. Il
1 ! ité d'un lait selon la méth

qu'ahm o i l'ﬁmmuis y ajoute deux gouttes de

B une burette graduee

nt & l'aide d’ .
s /L . en agitant & chaque fois.

1) L'ingénieur affirme que les ions la ' de I'a
_ Clates (base conjuguée rmations fournies
prédominants dans un lait quel que sojt son état de fraicheur. EN utilisant les info | apt

par les différents documents et en lien avec tes connaissances.
2) En utilisant les informations fournies par ::: différents documents et en lien avec tes

connaissances, prononce-toi sur la fraicheur du lait contréle.
Polylf%enie Corporation 698651882 / 6/0162312

EXERCICE § : Cinétique chimique (8poin . : :
Lors d'une séance de travaux pratiques un groupe d'éléves de Terminale scle::.ﬁq::u dﬁ::’g é:-'{:::
la Cinétique de la décom d e en ce '

inétiq position du peroxyde d'hydrogéne ¢ wbﬂando G dicomposiion

oxygénée estune solution aqueuse de peroxyde d'hydrogéne. L o
du peroxyde d'hydrogeé QrY | e “L'ion ferrlque Fe®* catalyse cette réaction. Le
— e P o, v s : lieu acide. Cette réaction est

peroxyde d'hydrogéne peut étre oxydé par I'ion permanganate en mi

rapide et totale a température ordinaire.

Document 3 : Données de la littérature scientifique
I'oxydation de H20: par les ions ferriques Fe?* est rapide et totale

- [l'oxydation de Fe®* par H20: est rapide et totale |
- potentiels rédox de quelques couples :
E°(02/H202) = 0,69 V ; E%(MnO« /Mn?*) = 1,51 V; E°(Fe**/Fe?*) = 0,77 V ; E° (H202/ H20) = 1,77V

Document 4 : Protocole expérimental utilisé
Dans un erlenmeyer de 250 mL, le groupe verse 5 mL d'une solution acidifiee de chlorure ferrique
et 85 mlL d'eau ; A I'instant origine(t = 0) on ajoute 10 mL d'eau oxygénée du commerce. Toutes les

Sminutes, il préléve V=10 mL du mélange précédent auquel il ajoute 40 mL d'eau glacée et 10-mL
d’'acide sulfurique de concentration 1 mol/L. |l dose chacune des prises d'essai par une solution de
permanganate de potassium de concentration C2= 0,02 mol/L. Le volume de permanganate de

potassium nécessaire pour obtenir une coloration persistante dans chaque tube a essai sera noté

Va2,
Document 5: résultats obtenus .

!E(—mim [10 [15 J20 ) 60

Va(mL) 148 1261108 (92 8 . 5.4 36

" 1) Prononce-toi sur le protocole expérimental utilisé par ce groupe en précisant le mode d'action
du catalyseur. 3pt

2) Ada un des éléves du groupe affirme que la vitesse de disparition du peroxyde
d’hydrogéne au temps de demi-réaction est la moitié de sa valeur a l'instant initial, ce que

contestent les autres membres du groupe. En t'appuyant sur la courbe représentative de la
fonction [H,0,] = f(t) et en explicitant ta démarche ,départage ces éleves. Spt
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